



心得報告



時間飛逝，半年的時間好快，我的大陸交換生活也劃下一個小句點。回想起來，這半年就像是做了一場夢，帶我走出台灣，看見各式各樣不同的世界。這半年的日子裡，除了商學課程，我也跨不同領域的課程挑戰自己；此外我也加入當地的志願者協會陪伴北京郊區農民子弟們的周末假期；最吸引人的就是每一次的小旅行了，深深體會到中國的大中國的廣，旅行的過程中，遇見許多不同的人事物，從他們身上的故事，讓我懂得思考懂的沉澱自己。

這學期，我選修的課程共有五門課，共 12 學分。與同學做報告的過程中，互相討論、研讀，十一假期後的第一份報告，歡樂過後大家的效率依然不減。報告內容是馬云阿里巴巴的創業過程，經過大家的討論，很快的把大綱、主題逐一系列點，他們的積極度非常高，把握住大家的共同時間，再次討論修改，上台報告時，侃侃而談，下面的聆聽者專心認真，問題與討論的時間大家更是不吝嗇的表達自己的疑問，尋求台上發言者的解答，台上的夥伴總是能夠為台下的聆聽者解惑，儘管不知道，他們還是會盡力的表達，用一種客觀的角度回答。這些讓我很佩服我的組員，因為他們的侃侃而談以及表達能力都是我學習的對象。每一組的創業案例分析都相當有趣，讓我看到這片廣大土地上曾經只是口中小小的夢想，是如何成長茁壯、又是經過多少的風風雨雨。另一堂課我修的是會計，老師的講解非常詳細，學生也都非常認真，上課也會主動向老師提問，下課排隊詢問的人更是不少。他們學生普遍是大二，上課大部分都在教授基礎課程，大家常常對於老師的講解，臉上浮現「哦！原來是這麼一回事」的模樣，讓我覺得非常可愛，雖說很多觀念我並不陌生，但是藉由這個機會讓我看到大陸和台灣的會計的差別，更讓我複習好多會計的觀念，曾經自以為還記得，其實都已經忘得一乾二淨；曾經我不熟悉、不確定的觀念，也透過這個機會釐清。

閒暇時間，我更加入當地的志願者服務。他們沒有經費、沒有實體組織，所有的所有都是大家自己有錢出錢、有力出力，草根社團、草根組織，他們平日是忙碌的上班族，犧牲自己周末的休息時間奉獻給北京郊區農民打工子弟。搭上地鐵，隨著轉換地鐵線路，不斷的向北京郊區行駛，窗外景色一路變化，很難想像仍然在北京這繁華大城市。當到達目的地，塵土飛揚，不是高樓大廈，到處平樓矮房，顛簸的道路上，大卡車不停的駛過。沒有高科技的設備，社區活動中心、學校，簡簡單單，連基本的暖氣都沒有，冷颼颼的風吹來，讓人不禁打冷顫。然而，小朋友似乎早已習慣這些，一點都不影響他們的上課情緒，

老師播放著「查理與巧克力工廠」的故事，小朋友目不轉睛，影片結束，小朋友對於老師的提問踴躍發言，更清楚明瞭的表達自己對於裡面各個角色行為的想法。他們臉上的笑容，很幸福、很快樂，儘管下課幾分鐘，他們帶著我看看他們的環境，介紹他們家裡的成員，對他們來說，似乎有說不完的故事。活動最後，大家總結今日小朋友的上課狀況，每一次的討論遇改進，都是為了讓下一次的呈現更棒更完美。

北京的旅遊景點相當豐富，歷史古蹟、現代美術館等等。隨著科技的發達，城市的快速發展，然而那歷經朝代盛衰、時間淬鍊的圓明園、頤和園並沒有因此沒落，常常利用一天時間尋訪這些富有歷史故事的景點，漫步在其中，隱約的可以感受到各個角落正在訴說著他們的百年歷史，曾經的繁華，是如何被一次又一次的戰爭摧毀。僅次於歷史古蹟，鳥巢和水立方更是壯觀，為 2008 年奧運所打造而成，走在路上，可以想像的到當時的比賽的激烈盛況。往北京郊區的長城、桃源仙谷，讓我看到北京不一樣的一面，無知的以為北京沒有山的我，登上桃源仙谷八百多米的小山丘相當的興奮。

相較於其他交換生，我踏過的土地還不算多。但是，其實我一點也不敢相信，自己曾經踏在「新疆」這塊土地上。「新疆」對我而言，一直只是地理課本上的名詞、國中高中多少課本、考試，不斷浮現的文字。然而，趁著十一假期，我探訪了這神秘的大地。剛到烏魯木齊，一點都不敢相信自己眼前所看到的，高樓大廈、交通發達、生活相當便利，沒有北京快速繁忙的腳步，在這裡，我感到舒服自在。更往內陸，我們到了伊犁，那拉提草原上的風光，讓我忘卻自己身在中國，彷彿置身歐美，新鮮的空氣讓我想貪婪的多吸幾口；眼前的美景讓我不斷的按下相機的快門；騎在馬背上的我，那種奔馳的快感令人難忘。壯麗的喀納斯、經過自然造化的魔鬼城，這一片淨土，是多麼的美麗，看看眼前的草原、湖泊、流水，令人流連忘返，更讚嘆大自然的奧妙。新疆的羊肉更是獨特風味，新鮮而美味，葡萄更是香又甜。在那裏的那些天，我們總是沉浸在甜美可口的水果之中。除了新疆的美麗，回程時，我們挑戰了 40 小時的火車，火車站，正是像電視上所看到的，滿滿是人，一點都不輸春運。坐在火車上，來自各個地方朋友的交流打發了長途車程的無趣、難奈。有人要去北京念書、有人要去北京辦簽證、有人正要回北京上班.....等。夜間的火車依然有人上車，剛好在十一假期的尾端，車上的人又多又擠，火車上、走道上，坐著、躺著、各式各樣的配備通通來，真的是大開眼界。火車上的大家來自不同地方，然而卻像是一家人，互相讓坐、分享食物等等。

真的很開心能夠來中國北京交換，生活真的和自己想像中的很不一樣，很多事情要自己來，在這段日子中，我也學習到很多不同的小細節，如：在旅遊之中，如何規劃更完善的旅遊路線？外地旅遊應該注意什麼？通勤時間拉長，時間的規劃與安排；如何支配手中的現金？.....等等，此外，我更懂的人與人之間的相處，更懂得去關懷他人、包容他人。經過這些日子的訓練，讓我更知道，靠自己是最實在的，這種自己來、腳踏實地、在陌生國度的日子讓我特別有成就感。真的很感謝學校有這種機會讓我出走，訓練自己、拓展自己的眼界。

